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кафедра економічної теорії, маркетингу та економічної кібернетики 

Центральноукраїнський національний технічний університет 

м. Кропивницький, Україна 

 

Досвід розвинених країн доводить, що формування соціального капіталу 

прискорює процеси укладання та реалізації угод у різних сферах економічної 

діяльності, сприяє впровадженню новітніх форм зайнятості, зростанню 

продуктивності праці та отриманню соціальних та економічних вигод. 

На формування соціального капіталу впливають політичні, економічні, соціальні, 

історико-культурні фактори, проте вони можуть бути як позитивної (соціальне 

партнерство, взаємодопомога, економія трансакційних витрат), так і негативної дії 

(корупція, організована злочинність тощо). 

Відповідно до досліджень The 2014 Legatum Prosperity Index та World Values Survey 

українці є достатньо ізольованими, із низьким рівнем залученості до суспільного 

життя за межами родини, із середнім рівнем соціальної довіри. В Україні міцними 

є сімейні цінності – кількість одружених перевищує середньосвітовий рівень, та 

значний відсоток тих, хто може покластися на родичів та друзів – 89,6%. Українці 

демонструють високу залученість до волонтерської роботи – 26,3%, за цим 



www.iscience.me 

162 

показником Україна входить до двадцятки найкращих країн світу. Це є свідченням 

готовності українців здійснювати особисті інвестиції у розвиток суспільства, 

реалізуючи свої здібності у вигляді неоплатних послуг. Натомість фінансові 

інвестиції у розвиток суспільства у вигляді благочинності є незначними – лише 

9,0%, поясненням чого є низький життєвий рівень населення та низька соціальна 

відповідальність бізнесу. 

Дослідження Інституту Legatum, виявили, що державне управління в Україні має 

низький рівень громадської довіри: 21,1% українців довіряють державній владі, 

10,2% підтримують дії влади у подоланні бідності, рівень корупції в Україні 

перевищує середній показник у світі та становить 83,3%. 

Стан державно-правових інститутів в Україні перешкоджає нагромадженню 

соціального капіталу – в умовах корумпованості та фаворитизму мінімізується 

взаємозв’язок між особистими та професійними якостями індивіда та його 

матеріальним благополуччям, тобто інституційне середовище не сприяє 

капіталізації людського ресурсу. Головним показником зрілості інститутів 

громадянського суспільства є не кількість громадських організацій, а залучення 

населення до їхньої діяльності. У країнах з розвинутим громадянським 

суспільством відповідна доля населення становить 10–15%. Характерною рисою 

України (і всього пострадянського простору) є розрив номінального і активного 

членства в громадських організаціях. В Україні найчисленнішими є профспілки та 

релігійні організації, водночас саме ці організації демонструють найбільший 

розрив між формальним і реальним членством; найменш численними 

організаціями є союзи споживачів, благодійні та екологічні організації. 

Пріоритетними передумовами формування соціального капіталу має стати 

налагодження суспільного діалогу, спільні норми поведінки і ціннісні орієнтації 

населення, підвищення якості державного управління, співпраця громад, 

партнерство та підвищення соціальної відповідальності бізнесу. 

 

 

 

 

 

 

 


